
Sportska dvorana “Partizan” 
služila je kao centar za pritvor 
žena, dece i staraca od 13. jula 
1992. ili ranije, pa najmanje do 
13. avgusta 1992.  
U to vreme je u “Partizanu”  
bilo najmanje 72 zatočenica.

Kazneno-popravni dom u Foči, 
jedan od najvećih zatvora u 
SFRJ, bio je glavni pritvorski 
objekat za muškarce.
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Buk Bijela, gimnazija u Foči i osnovna 
škola u Kalinoviku su objekti koji su 
korišćeni za zatočenje i silovanje žena 
od sredine maja 1992. godine.

Logori u Foči 
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Logori u Foči 

Srbija je država naslednica zločinačkog režima, koji je izvršio agresiju na Bosnu 

i Hercegovinu, planirao zločine, organizovao oružane formacije koje su izvršile 

nebrojene zločine, a zločini u području Foče su među najmonstruoznijima. A 

najstrašniji zločini u Foči počinjeni su nad ženama jer je ratni zločin silovanja 

bio strategija rata, strategija za osvajanje teritorija, oruđe etničkog čišćenja, ali 

prevashodno je čin mržnje i zločina nad ženama bošnjačkog imena. 

Želele bismo da sećanje na zločine u Foči postane deo kolektivne memorije 

svih građana i građanki Bosne i Hercegovine, Srbije i celog sveta. 

Foča – kratki istorijat

Foča je opština u Bosni i Hercegovini smeštena u jugoistočnom delu zemlje na 

granici prema Crnoj Gori i Srbiji, u blizini Šćepan Polja, gde nastaje reka Drina. 

Foča se prvi put spominje 1368. godine kao trgovačka stanica na putu između 

Dubrovnika i Niša. Pod otomansku vlast je došla 1465. godine, a od 1470. do 

1572. je bila sedištem hercegovačkog sandžak-bega. Foča je 1878. došla pod 

austro-ugarsku vlast, a 1918. je postala delom Kraljevine SHS. 

Foča je za vreme Drugog svetskog rata 1941. postala delom kvislinške tvorevi-

ne NDH, ali je na njenom području postojao veliki broj četničkih jedinica koje 

su krajem iste godine počinili veliki broj zločina nad muslimanskim stanovniš-

tvom. Te su pokolje privremeno zaustavili  partizani koji su 20. januara 1942. 
zauzeli grad i pretvorili ga u privremeno sedište svog pokreta. To je trajalo do 

maja 1942. i u istoriografiji bivše Jugoslavije je poznato kao Fočanski period, 

kada su partizanske snage konsolidovale svoje redove nakon Prve i Druge 

neprijateljske ofanzive te počele postavljati temelje svoje buduće vlasti. 

Fočanski period je završio s Trećom neprijateljskom ofanzivom, nakon koje je 

glavnina partizanskih snaga krenula u pohod na Bosansku Krajinu. 

Zbog strateške važnosti područja Foče na njemu su se i posle vodile važne 

borbe, od kojih je najvažnija Bitka na Sutjesci. 

Fočanski propisi (1942.) su prvi pravni propisi Jugoslavije nastali u periodu 

NOB-a, kada je Foča bila centar šire partizanske slobodne teritorije. Fočanski 

propisi doneli su i osnove novog izbornog sistema koji je, osim neposrednog, 

uveo i delegatski način biranja viših organa, te potvrdili biračko pravo ženama. 

Uvedeno je opšte pravo glasa, a glasanje je bilo javno.  

Foča je oslobođena 23.1.1945. od strane partizanskih jedinica.  

Foča je kultno mesto antifašizma u bivšoj SFRJ. Na njenom teritoriju se nalazi 

Dolina heroja - Sutjeska - Tjentište, spomen obeležje bitke na Sutjesci. 

Foča je od 1994. do 2004. godine je nosila naziv Srbinje. Foča se graniči 

opštinama Čajniče, Foča-Ustikolina, Goražde, Kalinovik i Gacko. Foča je opština 

sa najvišim vrhom u Bosni i Hercegovini (planina Maglić, 2386 metara).  

U opštini je poznata najveća evropska prašuma   Perućica, koja se nalazi u 

okviru Nacionalnog parka Sutjeska. 

Zločini u Foči 1992. godine 

Foča je opština u istočnoj Bosni koja je pre rata imala oko 40.000 stanovnika, 

od kojih su 52% bili bosanski Muslimani, 45% Srbi i 3% Crnogorci. Formiranje 

nacionalnih stranaka 1990. godine – Srpske demokratske stranke (SDS) i 

Stranke demokratske akcije (SDA) – dovelo je do pogoršanja međuetničkih 

odnosa. U decembru 1991. godine opštinske strukture vlasti podeljene su po 

etničkoj liniji i formirani su krizni štabovi Srba i Bošnjaka.

Napad na Foču 

Od početka 1992. godine, stanovnici Foče su naoružavani. Lokalne Srbe je 

naoružavala SDS u saradnji sa JNA, čiji su oficiri prebacivali naoružanje i muni-

ciju iz Hrvatske u Bosnu i Hercegovinu, da bi ih potom predstavnici SDS-a 

delili srpskoj teritorijalnoj odbrani i dobrovoljačkim jedinicama. 

U Foči je osnovano nekoliko jedinica bosanskih Srba, između ostalog Taktička 

grupa Foča, čiji je komandant najpre bio Miroslav Stanić, predsednik srpskog 

kriznog štaba, a potom Marko Kovač, protiv kojeg je Tužilaštvo Bosne i Herce-

govine 2019. godine podiglo optužnicu za zločin protiv čovečnosti počinjen na 

području Foče i za kojim je raspisana međunarodna poternica. Stanić i Kovač 

su izveštaje o stanju u Foči i o Taktičkoj grupi Foča podnosili Ratku Mladiću, a 

ta jedinica je u maju 1992. godine transformisana u jedinicu Vojske Republike 

Srpske (VRS).

7. aprila 1992. - snage bosanskih Srba su po okolnim brdima razmestile tešku 

artiljeriju, a bilo je primetno prisustvo pripadnika srpskih oružanih formacija i 

na ulicama Foče. U sastavu srpskih snaga bili su lokalni vojnici, pripadnici 

Taktičke grupe Foča, kao i vojnici iz Srbije i Crne Gore i pripadnici paravojnih 

formacija, uključujući „Bele orlove“. 

8. aprila 1992. - otpočeo je napad srpskih snaga na Foču, kombinovanom 

vatrom iz pešadijskog i artiljerijskog oružja, usmerenom uglavnom na delove 

grada u kojima su Bošnjaci bili većina. Oružani sukob između srpskih i boš-

njačkih snaga u Foči trajao je oko nedelju dana, a za oko dve nedelje srpske 

snage su uspostavile potpunu kontrolu nad gradom. 

Etničko čišćenje, razaranje grada, mučenje, 
ubijanje bošnjačkog stanovništva u Foči    

Nakon što je Foča pala pod kontrolu srpskih snaga, Bošnjacima je ograničeno 

kretanje, isključene su im telefonske linije i ukinuta sloboda okupljanja. Mnogi 

od njih su otpušteni sa posla ili sprečeni da odlaze na posao. Usledila su masov-

na hapšenja nesrpskih civila i njihovo odvođenje u zatočeničke objekte kojima je 

upravljala srpska vojska (od maja 1992. godine – Vojska Republike Srpske).

Tokom napada na Foču povređen je veliki broj civila, većinom Bošnjaka. Mnogi 

stanovnici Foče krili su se u podrumima, a neki su uspeli da pobegnu iz grada. 

Srpske snage su pljačkale i palile bošnjačke kuće i poslovne objekte za vreme 

(ali i posle) oružanog sukoba, dok su srpske kuće čuvali vatrogasci.

Napadi srpskih snaga na sela u okolini Foče – Miljevinu, Mješaje, Ustikolinu, 

Jeleč, itd. – nastavili su se do početka jula 1992. godine. Sela su granatirana, 

napadana pešadijom i paljena. Mnogi njihovi stanovnici Bošnjaci u strahu su 

napustili svoje kuće i sakrili se u okolnim šumama, gde su ih ubrzo zarobili 

srpski vojnici. Pripadnici srpskih snaga su prilikom napada na sela i zarobljava-

nja u šumama ubili nekolicinu civila – najmanje sedam civila iz Mješaja i više 

civila iz Jeleča. Većina žena, dece i muškaraca je po zarobljavanju odvedena u 

zatočeničke objekte koje je srpska vojska uspostavila na nekoliko lokacija na 

području opštine Foča.

Seksualno nasilje - zatočenički objekti  
za žene 

Posebna meta napada bile su bošnjačke žene, od kojih su mnoge držane u 

seksualnom ropstvu u nekoliko zatočeničkih objekata na području Foče, gde 

su silovane, mučene i na druge načine zlostavljane i ponižavane.

Mnoge Bošnjakinje su po zarobljavanju najpre odvedene u Buk Bijelu, naselje 

na gradilištu hidroelektrane, koje su snage bosanskih Srba pretvorile u lokalni 

vojni štab i objekat za isleđivanje civila Bošnjaka – žena, dece i nekolicine starijih 

muškaraca. Zarobljenici su ispitivani o navodnim skrovištima muškaraca i mesti-

ma na kojima su Bošnjaci krili oružje. U Buk Bijeloj je ženama i devojčicama 

prećeno ubistvom i seksualnim zlostavljanjem ukoliko budu lagale, a neke od 

zatočenica su već na tom mestu bile silovane i mučene.  

Iz Buk Bijele zatočenice su autobusima prebacivane u Foču – najpre u Sred-

njoškolski centar koji se nalazio u naselju Aladža, a nakon 10-15 dana većina 

žena je odatle premeštana u sportsku dvoranu „Partizan“. U oba zatočenička 

objekta, zatočenice su spavale na madracima ili strunjačama na podu, dobijale 

su male količine hrane i nisu imale uslove za održavanje lične higijene. Mlađe 

žene, kao i neke devojčice, odvođene su u posebne prostorije i tamo silovane, 

a neke su silovane i u prostorijama u kojima su spavale, u prisustvu drugih 

zatočenika i naočigled svoje dece. 

Mesta zatočenja za žene  
bošnjačke nacionalnosti 

Buk Bijela, Srednjoškolski centar, Sportska dvorana Partizan, Karamanova 
kuća u selu Miljevina, Zgrada Lepa Brena, Kazneno-popravni dom… 

Srpski vojnici su mnoge zatočenice redovno izvodili iz Srednjoškolskog 
centra i „Partizana“ i odvodili ih u privatne kuće i stanove: tzv. Karamanovu 
kuću, kuću u ulici Osmana Đikića 16, stan u zgradi „Lepa Brena“ i kuću u selu 

Trnovače. U ove objekte su dovođene i Bošnjakinje iz susedne opštine Kalino-

vik, gde su ih srpske snage držale zatočene u tamošnjoj školi. U tim kućama i 

stanovima nastavljali su da ih siluju i zlostavljaju. Neke od zatočenica bi vraćali 

u roku od nekoliko sati u glavne zatočeničke objekte, dok bi druge ostajale u 

seksualnom ropstvu u ovim kućama duže, neke i po više meseci. Jedna od 

žrtava koja je kasnije svedočila pred Međunarodnim krivičnim sudom za bivšu 

Jugoslaviju (MKSJ) iznela je grubu procenu da je tokom celog perioda njenog 

zatočeništva, tj. tokom otprilike 40 dana, silovana približno 150 puta. Foča se 
nalazi na samom vrhu lestvice po broju silovanih žena; u Foči su silovane i 
djevojčice od kojih je najmlađa imala samo 11 godina…

Seksualno nasilje nad bošnjačkim ženama i devojčicama u Foči vršeno je 
organizovano i sistematski. Neke od žrtava su pokušavale da zatraže zaštitu 

policije, ali njihove pritužbe su ignorisane, a srpski policajci su se prema njima 

ponašali grubo i nasilnički.

Jedan broj zatočenica koje su držane u privatnim kućama i stanovima je 

prodat, neke su uspele da pobegnu iz zatočeništva, a neke su razmenjene na 

različitim lokacijama u periodu od septembra 1992. do marta 1993. godine. 

Jedna od najmlađih žrtava, dvanaestogodišnja devojčica A.B., prodata je za 

200 nemačkih maraka i poslednji put je viđena oko dva meseca posle toga.

Sredinom avgusta 1992. godine, žene koje su bile zatočene u „Partizanu“ su 

autobusima koje je organizovao SUP Foča prevezene u Novi Pazar, u tamošnji 

izbeglički kamp. 

Zatočenički objekti za muškarce

Bošnjački muškarci iz Foče i okolnih mesta su zatvoreni u Kazneno-poprav-
nom domu Foča (KP dom) i neki od njih su ostali u zatočeništvu i do dve i po 

godine. Većina zatočenika u KP domu su bili civili koji nikada nisu bili optuženi 

ni za jedno krivično delo. Uslovi u ovom, kao i u drugim zatočeničkim objekti-

ma u Foči, bili su nehumani: hrane je bilo malo, higijenu nije bilo moguće 

održavati, zatočenici su uglavnom spavali na sunđerima na podu, zimi nisu 

imali grejanje. Bošnjaci zatočeni u KP domu su izgladnjivani, vođeni na prisilni 

rad, psihički i fizički zlostavljani, premlaćivani i ubijani iz vatrenog oružja.

Srpske snage su u periodu od juna do decembra 1992. godine ubile preko 
200 zatočenika u KP domu. Takođe, grupe zatočenika, obično mlađih ljudi, 

odvođene su iz KP doma pod izgovorom da idu na razmenu, ali samo je u 

nekoliko slučajeva zaista došlo do razmene, a ostali više nikada nisu viđeni. 

Istraživači Fonda za humanitarno pravo (FHP) su već 1993. godine u izbeglič-

kom kampu Kirklareli u Turskoj zabeležili svedočenja nekih od Bošnjaka izbe-

glih iz Foče.

Veliki broj preživelih meštana i meštanki Foče, bivših zatočenika, svedočio je 

pred MKSJ i Sudom Bosne i Hercegovine.

Krajem 1994. godine razmenjeni su i poslednji zatočeni Bošnjaci koji su još bili 

u KP domu. Sve džamije u Foči su porušene, a preživeli Bošnjaci proterani, 

čime je uspostavljena etnički čista srpska oblast. 

Tokom rata, iz Foče je prognano više od 20 000 Bošnjaka/kinja, u Foči je 
ubijeno preko 3000 osoba bošnjačke nacionalnosti, od toga je svaka treća 
žrtva žena. Pre rata su Bošnjaci činili više od polovine stanovnika opštine 
Foča, a prema dokazima tužioca MKSJ, na kraju sukoba u gradu Foči 
ostalo je samo desetak Bošnjaka. Početkom 1994. godine, Skupština Repu-

blike Srpske preimenovala je Foču u Srbinje, a tek deset godina kasnije gradu 

je vraćeno ime Foča. 

Do 2002. godine, identifikovano je 375 tela ekshumiranih na području Foče. 

Sva osim jednog pripadala su Bošnjacima. Prema podacima koje je do 2006. 

prikupio Istraživačko dokumentacioni centar u Sarajevu sa područja Foče je 

nestalo 2.704 građana nesrpske nacionalnosti, mahom Bošnjaka. Od tog broja 

je za 1.899 ljudi potvrđeno da su ubijeni, a 853 se još uvek vode kao nestali. 

Prema verifikovanim podacima ukupan broj prijava za nestale osoba na po-

dručju Foče koje su prijavljene kao nestale na teritoriji te opštine iznosi 1360, 
od čega osoba 494 još nije identifikovano. Među nestalima je 448 žena, od 

čega 160 nije identifikovano.

Prema najnovijim podacima Instituta za nestale osobe Bosne i Hercegovine 

dosad je ukupno  ekshumirano 1.014 Fočaka, i to iz 55 masovnih grobnica 

- 515 žrtava; iz 92 zajedničke grobnice - 46 žrtava; i iz 407 pojedinačnih 

grobnica - 407 žrtava. Od 1014 žrtava njih 887 je identifikovano i to: 610 

muškaraca (68,77 %), i 277 žena (31,23 %). Još uvek je neidentifikovano 127 

žrtava. Dosad je identifikovano 625 nestalih iz Foče od kojih je 434 (69,44 %) 

muškaraca i 191 (30,56 %) žena. Među nestalima iz Foče ima 468 (277 + 191) 

žena, što čini 30,9 % nestalih žrtava iz Foče (kojih ima 1.512).

U Foči je malo povratnika Bošnjaka, pogotovo u samom gradu. Na ulicama 

Foče, poslednjih godina, mogu se videti murali koji slave ratne zločince Ratka 

Mladića i Dražu Mihailovića, kao i nedavno preminulog Milorada Pelemiša, 

komandanta 10. diverzantskog odreda Glavnog štaba VRS, protiv kojega je 

Fond za humanitarno pravo 2010. godine podneo krivičnu prijavu za genocid 

u Srebrenici po kojoj nikada nije postupano.

Suđenja pred Međunarodnim krivičnim sudom 
za bivšu Jugoslaviju/Haški tribunal 

Suđenje pred MKSJ u predmetu Kunarac i drugi predstavlja prekretnicu u 

međunarodnom krivičnom pravu jer je proširilo okvir dela „porobljavanje kao 

zločin protiv čovečnosti“ tako što je uključilo i seksualno porobljavanje. Za-

hvaljujući ovom i drugim predmetima pred MKSJ koji su se bavili seksualnim 

nasiljem, priznato je da silovanje nije samo prateća pojava oružanih sukoba, 

nego i moćno oruđe rata koje se koristi za zastrašivanje, progon i teror.

Za porobljavanje i silovanje Bošnjakinja u Foči – kao zločin protiv čovečnosti i 

ratni zločin – pred MKSJ osuđeni su:  

Dragoljub Kunarac -  komandant izviđačke jedinice VRS, koja je bila deo 

Taktičke grupe Foča, na 28 godina zatvora; 

Radomir Kovač - zamenik komandanta Vojne policije VRS i vođa paravojnih 

snaga, na 20 godina zatvora; 

Zoran Vuković - zamenik komandanta Vojne policije VRS i vođa paravojnih 

snaga, na 12 godina zatvora; 

Dragan Zelenović - pripadnik VRS i de facto vojni policajac, na 15 godina 

zatvora. Dragan Zelenović je priznao krivicu po svim tačkama optužnice, 

uključujući mučenje i silovanje nekoliko Bošnjakinja iz Foče. 

Milorad Krnojelac - upravnik KP doma u Foči u periodu od aprila 1992. do 

avgusta 1993.  osuđen je na 15 godina zatvora za mučenje, ubistvo, progon i 

druge zločine protiv čovečnosti i ratne zločine nad bošnjačkim muškarcima.

Suđenja pred sudovima u Bosni  
i Hercegovini 

Za zločin protiv čovečnosti koji obuhvata prisilno zatvaranje, mučenje i silova-

nje Bošnjakinja u Foči, Sud BiH je osudio: 

Gojka Jankovića, zamenika komandanta Vojne policije VRS i vođu paravojske, 

na 34 godine zatvora 

Sud BiH osudio je i druge pripadnike VRS: 

Neđa Samardžića, na 24 godine zatvora; 

Radovana Stankovića, na 20 godina zatvora; 

Jaska Gazdića, na 17 godina zatvora; 

Krsta Dostića, na 10 godina zatvora; 

Miodraga Nikačevića, na 10 godina zatvora; 

Milana Todovića, na 10 godina zatvora; 

Novicu Tripkovića, na 8 godina zatvora; 

Milomira Davidovića, na 7 godina zatvora; 

Žarka Vukovića, na 7 godina zatvora i 

Sašu Ćurčića, na 5 godina zatvora. 

Za zločine protiv čovečnosti nad bošnjačkim muškarcima u KP domu, Sud BiH 

je osudio Sava Todovića, zamenika upravnika KP doma, na 12 godina zatvora i 

Mitra Raševića, komandira straže u KP domu, na 7 godina zatvora. 

Pred Sudom BiH podignute su optužnice za zločine nad bošnjačkim civilima u 

Foči protiv još sedmorice pripadnika VRS. 

Kantonalni sud u Sarajevu osudio je Veselina Čančara, pripadnika VRS, na 

četiri godine i šest meseci zatvora za ratni zločin protiv civilnog stanovništva 

u Foči.

Zločini koje su srpske snage počinile nad bošnjačkim civilima iz Foče i okolnih 

mesta bili su deo optužnica i u predmetima protiv Radovana Karadžića, Ratka 

Mladića, Biljane Plavšić i Momčila Krajišnika. Oni su pravosnažno osuđeni pred 

MKSJ za ove zločine kao dela počinjena u okviru udruženog zločinačkog po-

duhvata. 

Ženski sud - feministički pristup pravdi

Prvi Ženski sud na teritoriji Evrope održan je u Sarajevu, od 7. do 10. maja 
2015. godine, u organizaciji 10 ženskih grupa sa prostora bivše Jugoslavije 

(Pokret Majke enklava Srebrenica i Žepa, Fondacija Cure, Sarajevo, Bosna i 

Hercegovina, Centar za žene žrtve rata, Centar za ženske studije, Zagreb, 

Hrvatska, Centar za žensko i mirovno obrazovanje Anima, Kotor, Crna Gora, 

Savet za rodnu ravnopravnost, Skopje, Makedonija, Ženski lobi, Ljubljana, 

Slovenija, Centar za ženske studije i Žene u crnom, Beograd, Srbija). Na tom je 

sudu 36 svedokinja iz svih zemalja bivše Jugoslavije (Bosna i Hercegovina, Crna 

Gora, Hrvatska, Kosovo, Makedonija, Slovenija i Srbija) u pet sesija svedočilo o 

svim vrstama nasilja, nepravdi i zločina, kako u ratnom tako i posleratnom 

periodu. 

U okviru sesije Žensko telo – bojno polje – seksualno nasilje u ratnim zona-
ma, svedočile je žrtve silovanja iz Hrvatske, Bosne i Hercegovine i sa Kosova. 

U nastavku procesa Ženskog suda, postignuti su značajni rezultati u vezi sa 

ratnim zločinom silovanja, od kojih navodimo:    

Materijalne reparacije: svedokinja iz Hrvatske koja je na Ženskom sudu u Sara-

jevu svedočila o preživljenom ratnom zločinu silovanja, ostvarila je kao rezul-

tat svedočenja 2016. mesečnu nadoknadu, kao i jednokratnu zaostalu pomoć. 

Suđenje u Sarajevu za ratni zločin silovanja - pred Sudom Bosne i Hercegovine: 

svedokinja iz BiH, koja je kao 15-godišnja devojka preživela silovanje 1992. 

svedočila na Ženskom sudu u Sarajevu i ohrabrena podrškom, odlučila je da 

posle skoro 25 godina pokrene sudski postupak, koji je trajao od 2017. do 

marta 2019. kada je Sud Bosne I Hercegovine u Sarajevu počinioca ratnog 

zločina silovanja Sašu Cvetkovića osudio na 12 godina zatvora. Na svih 11 

ročišta Edinu su podržavale svedokinje i organizatorke Ženskog suda.   

Žene u crnom su tokom petogodišnjeg procesa organizovanja Ženskog suda 

bile nositeljke programskih aktivnosti, a takođe koordiniraju i nastavak proce-

sa Ženskog suda.

Žene u crnom i Foča

9. oktobra 1991. godine Žene u crnom su prvi put izašle na ulice Beograda – 

tada je započeo nenasilni otpor ratu i politici srpskog režima. Do sada smo 

organizovale oko 2 500 javnih akcija.  I dalje smo na ulicama...   

Od 1991. do 1996. godine proteste protiv rata u Hrvatskoj i Bosni i Hercegovini 

održavale smo svake srede, u crnini i ćutanju, protiv etničkog čišćenja, progo-

na, ubijanja civilnog stanovništva. Nakon završetka rata, najveći broj uličnih 

akcija ŽUC-a, odnosi se na obeležavanje/komemoraciju važnih datuma zločina 

počinjenih u naše ime. Srpske oružane formacije počinile su nebrojene zločine 

širom Bosne i Hercegovine i u našim uličnim akcijama Foča je uvek bila vidljiva 

na transparentima o mestima zločina - ubijanja, mučenja, progona...  

Silovanje u ratu – zločin protiv žena 

Istorijska dokumenta pružaju obilje dokaza da je silovanje žena, posebno 

silovanje žena u ratu konstanta svakog oružanog sukoba. Seksualno nasilje u 

ratovima uglavnom je tretirano kao uzgredna pojava ili ‘kolateralna šteta’. 

Uprkos mnogim svedočanstvima o silovanju žena kao ratnog standarda tek je 

nakon rata u Bosni i Hercegovini zvanično skinut veo ćutanja sa tog zločina. 

Međunarodni sud za ratne zločine u bivšoj Jugoslaviji/Haški tribunal je, prvi put 

u istoriji, definisao silovanje u ratu kao ratni zločin, odnosno zločin protiv 

čovečnosti. To je postignuto zahvaljujući borbi žena iz Bosne i Hercegovine, 

koje su progovorile o svojim iskustvima i u tome bile podržane od strane 

feminističkih mreža i pravnih ekspertkinja. Nakon toga Međunarodni krivični  

sud definiše četiri zločina protiv žena kao ratni zločin, a to su: silovanje u ratu, 

seksualno ropstvo, prisilna trudnoća i prisilna prostitucija, kao i peti koji glasi “i 

svi ostali oblici seksualnog nasilja”. Ratni zločin silovanja je strategija rata, 

strategija za osvajanje teritorija, oruđe etničkog čišćenja, ali prevashodno je 

čin mržnje i zločina protiv žena. 

Kampanje za zahtevom da se silovanje ustanovi kao ratni zločin silovanja – 

tokom i nakon rata 

Žene u crnom su od početka svog delovanja (1991.), zajedno sa drugim femini-

stičkim grupama,  kako tokom, tako i nakon rata, su imale jasne stavove o 

silovanju žena  u ratu, a sve aktivnosti i obraćanja domaćoj i međunarodnoj 

javnosti proizilazile iz naših antiratnih, feminističko-antimilitarističkih uverenja.   
26.9. i 26.12. 1992. – Žene u crnom i SOS telefon iz Beograda uputile zahtev i 

zajedničku deklaraciju da se “silovanje ustanovi kao ratni zločin” na prostoru 

bivše Jugoslavije.

7.2.1993.- Deklaracija žena (Žene u crnom, Beogradski ženski lobi i Grupa za 

žene silovane u ratu) iz Beograda upućena Međunarodnom ženskom tribunalu 

u Zagrebu protiv ratnog zločina silovanja.

8.3.1993. - Žene u crnom su zajedno sa ženskim grupama (SOS telefon, Grupa 

za žene silovane u ratu, Ženski lobi, Ženske studije) organizovale protest u 

Beogradu protiv silovanja žena u ratu. Žene u crnom su organizovale tokom 

rata i druge brojne ulične akcije u vezi sa ratnim zločinom silovanja. 

Žene u crnom su nakon rata nastavile sa uličnim akcijama u vezi ratnog 
zločina silovanja, od kojih izdvajamo:        

“Zločini nad ženama u ratu u Bosni i Hercegovini – pamtimo” u znak sećanja na 

žene žrtve seksualnih zločina (2012, 2013, 2014, 2015.). 

Akcije povodom 19. juna - Međunarodnog dana 
borbe protiv seksualnog nasilja u sukobima - 
Žene u crnom i seksualni zločini u Foči  

Generalna skupština UN proglasila je 2015. godine 19. jun za Međunarodni dan 

borbe protiv seksualnog nasilja u ratu. Od tada Žene u crnom svake godine u 

junu zajedno sa Autonomnim ženskim centrom organizuju u Beogradu akcije 

pod sloganima: „Pamtimo žene silovane u ratu“; „Pamtimo žene silovane u 

ratu-Pamtimo žene Foče“ itd. Od ovih akcija u Beogradu izdvajamo sledeće:   

17. juna 2021.  - Tokom protesta izvedena je scenska akcija „Pamtimo žene 

Foče“: četiri aktivistkinje obučene u belom (simbol žalosti kod Bošnjakinja), 

raširile su belo platno, na kome je jedan aktivista ispisao crvenim sprejem reč 

Foča, potom su u polukrugu istaknuti sledeći transparenti: Pamtimo žene 

silovane u ratu; U ratu u Bosni i Hercegovini silovano je preko 20.000 žena; 

Pamtimo žene silovane u ratu u Bosni i Hercegovini; Foča – mesto najmasovni-

jeg ratnog zločina silovanja; Mapa seksualnih zločina u Foči: Sportska dvorana 

«Partizan»; Kazneno-popravni dom u Foči; Karamanova kuća u Miljevini; Buk 

Bijela; gimnazija u Foči...  

Foča – mesto najmasovnijeg ratnog zločina silovanja; Država Srbija ne priznaje 

ratni zločin silovanja – Priznajte! itd.  

I pored međunarodno preuzetih obaveza, potpisivanja brojnih rezolucija i 

konvencija, država Srbija ne prepoznaje niti priznaje žrtve ratnog zločina silova-

nja i do sada su bili uzaludni svi napori organizacija civilnog društva da se 

okonča nekažnjivost seksualnih zločina u ratu.   

19. juna 2018, Foča – Povodom Međunarodnog dana borbe protiv seksualnog 

nasilja u ratu, Žene u crnom iz Beograda, zajedno sa ženama Foče - žrtvama 

seksualnog nasilja u ratu organizovale su obeležavanje ovog datuma u Foči 

– mestu gde je ratni zločin silovanja, uključujući zločin seksualnog ropstva, bio 

najrasprostranjeniji tokom rata u Bosni i Hercegovini. 

Posle 26 godina od zločina, posle 26 godina tišine koja, na žalost, i dalje 

okružuje zločine… 

ovom akcijom je, po prvi put, organizovano javno obeležavanje i podsećanje 

na zločine počinjene u Foči. 

Budući da se radi o izuzetno važnom događaju, prenosimo način na koji se 

akcija se odvijala: 

Protest ispred sportske hale Partizan (kao jednom od brojnih mesta zatočenja i 

seksualnog nasilja nad ženama), gde je, pored transparenta Pamtimo žene 

silovane u ratu, položeno cveće. Potom su se učesnice/i, uputili na glavni grad-

ski trg, na kome je održan protest, a bili su istaknuti transparenti: Pamtimo 

žene silovane u ratu, Pamtimo žene Foče, 19. jun – Međunarodni dan borbe 

protiv seksualnog nasilja u ratu, Pamtimo žene silovane u ratu, 

Solidarnost, Odgovornost itd.

Protest je nastavljen gradskim ulicama - sa zaustavljanjem pored Kazneno-po-

pravnog doma Foča (jednom od brojnih mesta zatočenja, zlostavljanja i 

ubistava muškaraca), došla na most na kome su ljudi bili ubijani). 

Na mostu preko Drine izvedena je scenska akcija sa ogledalima tokom koje je 

deset aktivistkinja držalo deset ogledala na kome je na crnom floru bilo ispisa-

no Pamtimo žene Foče. Scenskom akcijom sa ogledalima „iznosimo u javni 

prostor ono što se skriva, poriče, umanjuje – zločini iz prošlosti. To je ujedno 

bio poziv zajednici/društvu u čije ime su počinjeni zločini, da se pogleda u 

ogledalo žrtava – da se suoči sa istinom o zločinima, da razmišlja o žrtvama, 

ali i o samima sebi – da se suoči sa sopstvenim odrazom u ogledalu!“, navede-

no je u letku ŽUC-a o akciji. Na mostu je ostavljen transparent Pamtimo mesta 

zločina i jedno ogledalo, dok je u reku Drinu bačeno cveće. 

Akcija je završena u mestu Miljevina (nedaleko od Foče), gde je na kapiji Kara-

manove kuće, jednom od najpoznatijih mesta zatočenja žena i seksualnog 

ropstva žena u ratu, položeno cveće i ostavljen transparent Pamtimo žene 

silovane u ratu. 

U ovoj akciji učestvovalo je stotinjak osoba – žena Foče, aktivistkinja Mreže 

ŽUC-a iz cele Srbije, Sarajeva, Goražda, Pljevalja, Kotora itd. a ceo događaj je 

bio izuzetno medijski propraćen.   

Slične akcije su organizovane u Foči zajedno sa ženama Foče i 19. juna 
2019, 2020, 2021. i 2022.   

Omaž žrtvama seksualnog nasilja u ratu u Foči 

‘Mjesta zločina’ (memorijal/spomen-ploča posvećena silovanim ženama od 

1992. do 1995. u Foči), koju je izradio vajar Dejan Jankov iz umetničkog kolekti-

va Art klinika iz Novog Sada; 

Mapa zločina u Foči koju je uradio Đorđe Balmazović Žole iz umetničkog 

kolektiva Škart iz Beograda; - Žole ti svoje ime možeš da izbaciš, ali volela bih 

da ostane!!! 

Ostali umetničko-aktivistički predmeti/artefakti sa uličnih akcija Žena u 

crnom (bela platna sa natpisom Foča itd.) 

Izvori

https://maticarproslosti.files.wordpress.com/2019/12/bosanska-knjiga-mrtvih_
tom-i.pdf
https://zonaneodgovornosti.net/digitalne-kolekcije/zlocini-u-foci-1992-godine/
https://sh.wikipedia.org/wiki/Foča
https://bs.wikipedia.org/wiki/Etničko_čišćenje_u_Foči
Dokumentacija Fonda za humanitarno pravo
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